

РЕГИОНАЛЬНАЯ АГРАРНАЯ СТРУКТУРА КАК ОДНО ИЗ УСЛОВИЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ АГРАРНОГО СЕКТОРА

Франциско О.Ю., *канд. экон. наук, доцент*;
Исаева Л.А., *канд. экон. наук, доцент*

ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный аграрный университет»,
г. Краснодар

На начальном этапе реформирования аграрная структура различных регионов страны менялась примерно одинаково, наблюдалось снижение доли коллективных хозяйств в формировании объема валовой сельскохозяйственной продукции при одновременном росте доли крестьянских фермерских хозяйств и личных подсобных хозяйств населения. Но по мере развития и становления рыночных отношений можно было наблюдать в них уже существенные различия, поскольку обозначенные тенденции в разных регионах протекали дифференцированно. Это происходило в силу влияния различных факторов внешней среды и внутренних состояний сельскохозяйственных предприятий. Среди наиболее существенных факторов можно выделить природные и климатические условия функционирования аграрных предприятий, обеспеченность предприятий трудовыми, земельными, материальными, финансовыми ресурсами, проводимая местными органами власти аграрная политика, способность и стремление руководителей предприятий адаптироваться к новым рыночным условиям хозяйствования.

Ученые ВИАПИ им. А.А. Никонова в исследованиях выделяют три типа региональных аграрных структур: корпоративный, смешанный и семейный. Для первого типа аграрной структуры характерна доля сельхозпредприятий в объеме валовой продукции более 50 %, при втором типе – их доля составляет 30-50 %, остальная часть приходится на индивидуальные хозяйства населения и крестьянские фермерские хозяйства, при третьем типе – доля семейных хозяйств в общем объеме валовой продукции составляет более 70 %, соответственно доля сельхозпредприятий не превышает 30 % валовой продукции. Анализ показал, что с 2002 г. аграрная структура регионов подверглась существенным изменениям. Так, в 2002 г. преобладающим типом был смешанный тип, который присутствовал в 42 регионах страны, при этом на долю хозяйств населения и крестьянских фермерских хозяйств приходилось более 60 % валовой продукции, в 9 регионах присутствовал корпоративный тип, где более 60 % валовой продукции производилось на сельхозпредприятиях, и в 26 регионах преобладал семейный тип с долей хозяйств населения более 70 % в общем объеме валовой продукции. К 2013 г. ситуация несколько изменилась. Корпоративная аграрная структура наблюдалась теперь уже в 35 регионах страны, удельный вес сельхозпредприятий в общем объеме валовой продукции составил в среднем 62,2 % (удельный вес более 80 % наблюдался в Чукотском автономном округе, Ненецком автономной округе и Белгородской области), в 31 регионе преобладал смешанный тип, где на долю сельхозпредприятий приходилось около

42 % валовой продукции, и, наконец, в 18 регионах страны была аграрная структура семейного типа, в них доля сельхозпредприятий составляла 16,8 %, а доля семейных хозяйств была более 64 % (более 80 % валовой продукции сельского хозяйства приходилось на хозяйства населения в Чеченской республике, республике Тыва). Существенно изменилась и стоимость валовой продукции в регионах с различными типами аграрных структур. Так, если в 2002 г. стоимость валовой продукции в регионах с корпоративным типом составляла 233 млрд руб., то к 2013 г. она достигла величины 1723 млрд руб., или выросла более чем в 7 раз (в целом по России стоимость валовой продукции за рассматриваемый период увеличился на 354,95 %). Стоимость валовой продукции в регионах со смешанным типом выросла на 187,7 % и составила в 2013 г. 1807 млрд руб., а стоимость валовой продукции в регионах с семейным типом за анализируемый период выросла незначительно (на 63,6 %) и составила в 2013 г. 339 млрд руб. против 207 млрд руб. в 2002 г.

Таким образом, анализ показал, что институциональные условия, в которых развиваются и функционируют аграрные предприятия, в частности соотношение и преобладание корпоративного или частного сельского хозяйства в регионах имеет существенное значение и играет важную роль в аграрной экономике страны. Немаловажную роль играют и такие условия как форма собственности и форма хозяйствования. В настоящее время в сельском хозяйстве доминирующее положение занимает частная собственность со всеми присущими ей чертами и особенностями. Субъекты хозяйствования выбирают различные формы, позволяющие им осуществлять свою деятельность, опираясь на законы рынка, быть экономически самостоятельными участниками рыночных отношений.

Литература

1 Бурда, А. Г. Кооперативные связи сельскохозяйственных и перерабатывающих отраслей предприятий: параметризация, моделирование и оптимизация / А.Г. Бурда, О.Ю. Франциско, Л.А. Исаева // Инновационные исследования и разработки для научного обеспечения производства и хранения экологически безопасной сельскохозяйственной и пищевой продукции ГНУ «Всероссийский научно-исследовательский институт табака, махорки и табачных изделий российской академии сельскохозяйственных наук», 2013. – С. 193-196.

2 Франциско, О.Ю. Особенности осуществления аграрной реформы путем институциональных экономических преобразований / О.Ю. Франциско // ЭКОНОМИКА РОССИИ В XXI ВЕКЕ Сборник научных трудов XI Международной научно-практической конференции «Экономические науки и прикладные исследования: фундаментальные проблемы модернизации экономики России», посвященной 110-летию экономического образования в Томском политехническом университете. Национальный исследовательский Томский политехнический университет. Томск, 2014. – С. 145-150.

3 Трубилин, И.Т. инструментальные средства финансовых вычислений: разработка и обучение применению в экономической работе на предприятиях АПК / И.Т. Трубилин, А.Г. Бурда, О.Ю. Франциско. // Политематический сете-

вой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. 2014. № 102. С. 459-484.

4 Франциско, О.Ю. Обоснование экономических параметров и прогнозных сценариев развития подсобных производств аграрных предприятий / О.Ю. Франциско // автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук / Кубанский государственный аграрный университет. Краснодар, 2008

5 Франциско, О.Ю. Разработка прогнозных сценариев развития аграрных предприятий / О.Ю. Франциско // Молодежь и наука: реальность и будущее Материалы 3-й Международной научно-практической конференции в 6-ти томах. Редколлегия: В. А. Кузмищев и другие. 2010. – С. 502-504.